

**ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΟΥΛΑΚΟΣ**  
**Πάρεδρος Ν.Σ.Κ.**

## **ΤΟ ΝΟΜΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ ΚΑΙ ΟΙ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΕΣ ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ**

I. Με το Ν.Δ. 736 / 1970 συστήθηκε στο Υπουργείο Οικονομικών ένα επί πλέον γραφείο νομικού συμβούλου, το Ειδικό Γραφείο Νομικού Συμβούλου Φορολογίας, με προβλεπόμενη στέλεχωση 1 σύμβουλο, 3 παρέδρους και 6 δικαστικούς αντιπροσώπους. Στο Γραφείο αυτό παρασχέθηκε η γενική αρμοδιότητα των λοιπών γραφείων νομικών συμβούλων, επί όλων των φορολογικών υποθέσεων του Δημοσίου. Η οργάνωση και λειτουργία του Γραφείου αυτού άρχισε από το έτος 1972, όταν εκδόθηκε το οικείο, εκτελεστικό της σχετικής διατάξεως του άνω ν.δ., β. διάταγμα 759 / 8.12.1972.

Με το β.δ. αυτό στην αρμοδιότητα του εν λόγω Γραφείου υπήχθη: α) η υπεράσπιση όλων των φορολογικών υποθέσεων του Δημοσίου ενώπιον του Συμβουλίου της Επικρατείας, β) η υπεράσπιση όλων των φορολογικών υποθέσεων του Δημοσίου ενώπιον των δευτεροβαθμίων φορολογικών δικαστηρίων Αθηνών-Πειραιώς, εφόσον το ποσό του αμφισβητούμενου φόρου υπερβαίνει τις πενήντα χιλιάδες δρχ., γ) η υπεράσπιση ενώπιον των πρωτοβαθμίων και δευτεροβαθμίων φορολογικών δικαστηρίων Αθηνών-Πειραιώς, όλων των φορολογικών υποθέσεων του Δημοσίου οι οποίες παρουσιάζουν ιδιαίτερη σοβαρότητα γενικωτέρων νομικών θεμάτων ή προβληματισμών και ως εκ τούτου ανατίθενται ειδικά στο Γραφείο, ανεξάρτητα από το ύψος του οικονομικού αντικειμένου τους, και δ) η γνωμοδότηση σε ερωτήματα σχετιζόμενα με εκκρεμείς φορολογικές υποθέσεις ή για την τηρητέα πορεία επί εκκρεμών φορολογικών υποθέσεων. Επίσης προβλέφθηκε ότι με πράξη του Προέδρου του Νομικού Συμβουλίου είναι δυνατόν να ανατεθεί στο εν λόγω Γραφείο η υπεράσπιση κάθε φορολογικής υποθέσεως του Δημοσίου, ενώπιον όλων των φορολογικών δικαστηρίων της χώρας.

II. Κατ' ακολουθία των άνω ρυθμίσεων, το Ειδικό Γραφείο Νομικού Συμβούλου Φορολογίας ανέλαβε την υπεράσπιση και συζήτηση ενώπιον του Συμβουλίου της Επικρατείας ετησίως 4.000 περίπου φορολογικών υποθέσεων και ισαρίθμων τουλάχιστον υποθέσεων ενώπιον των φορολογικών δικαστηρίων ουσίας. Πέραν όμως του ως άνω μεγέθους εργασίας και της αντίστοιχης προσφοράς του Γραφείου αυτού, τούτο πολλαπλώς υποβοήθησε, με το εξειδικευμένο κάθε φορά προσωπικό του, τις φορολογικές αρχές, ενόψει του ότι συνεχώς επικουρεί και καθοδηγεί αυτές σε όλους τους αναφυόμενους προβληματισμούς τους, εν σχέσει με την εφαρμογή των σχετικών φορολογικών διατάξεων. Η μεγάλη συνεισφορά του εν λόγω Γραφείου προκύπτει και από το γεγονός ότι σ' αυτό προσκομίζεται από τις αρμόδιες φορολογικές αρχές το σύνολο σχεδόν των εκδιδομένων στην Αθήνα και τον Πειραιά αποφάσεων των δευτεροβαθμίων φορολογικών δικαστηρίων, επ' αυτών δε τούτο διατυπώνει γνώμη, κατόπιν συσκέψεως του συνόλου του κυρίου προσωπικού του Ν.Σ.Κ., που υπηρετεί στο Γραφείο, κατά πόσον κατά των άνω αποφάσεων θα πρέπει να ασκηθεί το ένδικο μέσο της αιτήσεως αναιρέσεως, οπότε αυτή και συντάσσεται, τουλάχιστον κατά τους οικείους λόγους αναιρέσεως, από το άνω προσωπικό, ή κατά πόσον δεν θα πρέπει να ασκηθεί το ένδικο τούτο μέσο, αιτιολογώντας πλήρως την άποψή του αυτή με σχετική πράξη. Αποτέλεσμα της συνεισφοράς αυτής του άνω Γραφείου είναι το γεγονός ότι, στο αναιρετικό τμήμα του Συμβουλίου της Επικρατείας άγονται πλέον, μόνον οι φορολογικές υποθέσεις για τις οποίες είτε υπάρχει βάσιμη πιθανότητα παραδοχής της σχετικής αναιρέσεως, είτε αυτή παρίσταται ως ενδεχόμενη, με συνέπεια να μη παρελκύονται κατά χρόνο ανεπίτρεπτα οι φορολογικές διαφορές, να μην ταλαιπωρούνται άσκοπα οι φορολογούμενοι πολίτες και ταυτόχρονα να μειωθεί σημαντικά η άσκοπη απασχόληση του Σ.τ.Ε. με φορολογικές υποθέσεις, οι οποίες δεν παρουσιάζουν κανένα ενδεχόμενο ευδοκιμήσεως για το Δημόσιο, ενόψει και του ότι κατά το παρελθόν οι φορολογικές αρχές ασκούσαν μόνες τους, σε όλες σχεδόν τις υποθέσεις, αναιρέσεις, ανεξάρτητα από πιθανότητες τελεσφορήσεως ή μη αυτών. Τέλος, οι ασκούμενες από το Δημόσιο κατά τα άνω αναιρέσεις, επεξεργαζόμενες πλέον από το ειδικευμένο προσωπικό του Γραφείου, αυτού παρουσιάζονται στο Σ.τ.Ε. με σημαντικές πιθανότητες ευδοκιμήσεως. Τούτο άλλωστε προκύπτει ήδη και στατιστικώς, καθόσον, ενώ κατά το παρελθόν το 90% περίπου των ασκούμενων από το Δημόσιο αναιρέσεων επί φορολογικών θεμάτων απερρίπτετο, σήμερα το 60-70% περίπου τούτων γίνεται δεκτό.